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Třmenový kalibr

Příklad:

Vypočítejte rozměry kalibru pro měření ∅190h8.

Nakreslete schéma tolerančních polí měřeného rozměru a kalibru.

Postup:

1. Nakreslíme toleranční pole hřídele a dobré, opotřebené a zmetkové strany kalibru.

2. Napíšeme vzorce pro výpočet DS, DSO a ZS kalibru.

3. ∅190h8⇒měřený rozměr je hřídel ⇒měřidlo = třmenový kalibr.

4. Ve strojnických tabulkách najdeme hodnoty úchylek ∅d190h8.

5. Ve strojnických tabulkách najdeme hodnoty úchylek kalibru, tj. z, y, H a �. Všimněte si, že

pro rozměry je větší než 180 mm, tzv. pojistné pásmo pro lepší navádění kalibru � ≠ 0.



Toleranční pole pro hřídel a třmenový kalibr



Vzorce pro výpočet třmenového kalibru 

Dobrá strana nového kalibru:

DSNK = [HMR – z
1
] ± 	

�
�

�

Opotřebená strana nového kalibru:

DSO = HMR + y
1

– α
1

Zmetková strana kalibru:

ZS = [DMR −	y
1
	+ α

1
] ± 	

�
�

�

DMR – dolní mezní rozměr;

HMR – horní mezní rozměr;

z
1

– přídavek na opotřebení;

y
1

– maximální dovolené opotřebení;

α
1
− pojistné pásmo pro lepší 

navádění kalibrů nad 180 mm;

H
1

- výrobní tolerance kalibru.



Odečtení hodnot úchylek ze strojnických tabulek

∅� = ∅	190H8 = ∅190 
				�

−��

horní úchylka je 0 �	m

dolní úchylka je  –72 �m 

Úchylky jsou v �m, převedeme je na mm.

Určíme DMR a HMR rozměru:

DMR = 189,928 mm

HMR = 190 mm

Úchylky kalibru:

Z ∅190h8 ⇒ že se jedná o stupeň 

přesnosti 8.

z
1

= 12 �m ⇒	0,012 mm

y
1

=   7 �m ⇒ 0,007 mm

α
1

=  4 �m ⇒ 0,004 mm

H
1

= 10 �m ⇒ 0,010 mm

Úchylky dosadíme do vzorce:



Rozměry kalibru
Dobrá strana nového kalibru

DSNK = [HMR - z
1
] ± 	

�
�

�
= [190 – 0,012] ±

�,���

�
= 189,988 ±	0,005 [mm]

Opotřebená strana nového kalibru

DSO =  HMR + y
1

– α
1

= 190 + 0,007 – 0,004 = 189,989 mm 

Zmetková strana kalibru

ZS = [DMR −	y
1
 + α

1
] ± 	

��

�
=  [189,928	− 0,007+ 0,004 ] ± 	

�,���

�
=

= 189,925 ± 0,005 [mm]



Úkoly:

• Vypočítejte rozměry kalibru pro měření ∅65h7. Nakreslete schéma

tolerančních polí měřeného rozměru a kalibru.

• Jaké jsou zásady pro měření třmenovým kalibrem. Kdy je měřený rozměr

hřídele vyhovující?

• Jaké druhy třmenových kalibrů znáte?
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